



海產無標具體來源地 日式超市疑蒙混過關

十都縣水產品入口禁令今生效 多包裝僅籠統交代「日本產」

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2023年8月 4 897001 560013
癸卯年七月初九 廿四白露
多雲驟雨 短暫陽光
氣溫27-32°C 濕度70-95%
24 星期四
港字第26807 今日出紙2疊8張半 港售10元

日本政府罔顧
鄰近國家及地區
反對，擬最快今日開始
將福島第一核電站核污水排入



大海，香港特區政府即日起禁止當地10個都縣的水產品進口。香港文匯報記者昨日到多間日式超市巡察，抽查約十多款來自日本的海產品，發現大多數標籤說明不清晰，一般以「日本產」籠統交代。其中，一款海苔標示產地是日本，記者要翻看罐底才查明，製造商位於受禁的東京。食物及環境衛生諮詢委員會主席梁美儀承認，逐一追蹤及管制日本食品中的所有原材料來自哪些都縣會有一定困難。立法會議員葛珮帆認為，特區政府有必要要求日本商家明確清晰標出食品相關信息，尤其是其原產地，讓市民食得安心。

◆香港文匯報記者 張弦

▶日式超市幾款
刺身產品僅標「日本
產」，沒有標示食材具
體產地來源。

香港文匯報
記者張弦 攝



▼一款罐頭海苔用英文標
示產地來自日本，記者上
網查其品牌，才發現是東
京的牌子，屬排放核污水
受影響範圍。
香港文匯報記者張弦 攝



香港特區政府刊登憲報，由今日凌晨零時起，禁止來自日本東京、福島、千葉等10個都縣的水產品（包括海鹽、海藻等）進口香港（見表），任何人違反命令，可被判罰款10萬元及監禁12個月。其他未有被禁止輸入香港的日本水產品、海鹽等，食安中心亦會全面進行輻射水平測試，在確認相關產品沒有超出輻射水平的情況下才允許於市場供應。

環境及生態局與食物環境衛生署轄下食物安全中心、漁農自然護理署、香港天文台、衛生署及政府化驗所已成立跨部門專責小組跟進有關事宜。

罐頭海苔上網查出屬東京牌子

香港文匯報記者昨日下午到銅鑼灣多間日式超市巡察，抽查十多款日本海產品的標籤。在賣賣刺身的櫃枱，記者仔細翻看個別產品，發現有幾款包裝盒上只籠統地標明「日本產」、「日本空運」，無論在包裝盒正面或反面均找不到食材產地來源的日文或英文標示，標籤只註明產品名稱、包裝日期及最佳食用日期和售價價格等。當記者向職員查詢相關產品的原產地時，職員也表示不清楚。

記者其後翻看幾款急凍海產，發現一款來自日本的凍蝦產品在標籤上只註明來自日本，沒有說明產地來源及加工地，卻詳細註香港經銷商地址及電話。之後，記者發現一款罐頭海苔，標籤上用英文字句標示食材產地來自日本。記者在網上查看其品牌，發現是東京的牌子，背面的標籤亦有細字註明製造商位於日本東京。不論是產品，抑或製造商所在地也是受影響範圍。

食物安全專員黃宏昨日在聯合記者會上解釋，只要是在今日或之後於該10個都縣收穫、製造、加工或包裝的活生、冷凍、冷藏、乾製或以其他方式保存的水產品，一律禁止輸入香港及在香港境內供應，舉例涉及相關都縣製造或加工等的「一夜干」魚乾也不准入口，但豉油、蠔油，以及以合成材料製成的魚蛋則非禁品，但入口時都會抽驗。但經該10個都縣轉口來港，則不受限於此次禁令。

政府將加強抽查減少漏網之魚

食物及環境衛生諮詢委員會主席梁美儀承認，要逐一追蹤及管制日本食品中的所有原材料來自哪些都縣，會有一



◆昨日，香港特別行政區政府多個部門舉行聯合記者會，公布加強保障日本進口食物安全措施。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

定困難，由於種類繁複，難以全面禁止相關副製品或其他加工食品進口。特區政府將加強抽查力度，檢測日本進口食品的輻射含量，之後再按風險評估決定需否加強部分食品的檢驗力度，以減少漏網之魚。

議員促政府要求商家標明原產地

葛珮帆向香港文匯報表示，產品標籤不清晰或不透明是一個明顯的問題，如果要市民食得安心，來自日本的水產品的標籤必須要清晰，尤其是原材料產地來源要標註清楚，「要求日本商家要清楚將產地等相關內容明確標明，令市民無論是在餐廳進食，或自行購買產品都可以了解清楚」，否則會令市民沒有信心進食所有來自日本的产品，影響了其他日本地區食品的銷量，亦打擊香港商家及漁民。

她透露，有市民向她反映，擔心日本商家會將受影響的10個都縣食材運到其他地方進行包裝，向香港海關上報最後的包裝地點，這種「改頭換面」手段在今日生效法例下屬於違法行為，她希望日本政府做好把關工作，以挽回消費者的信心。

旗下有多間日式餐廳的美心集團表示，旗下餐廳目前並未使用任何被特區政府禁止進口的日本食材。一田百貨、惠康、百佳及city'super表示，會遵守相關指引，確保所有進口食材符合生產地區的生產法例，以及符合香港進口食品安全法例。但日式零售店DON DON DONKI回覆傳媒查詢時稱，對有關禁令不予置評。

手信不受限 代購列禁止

香港文匯報訊（記者 文森）不少港人外遊時都會購買當地食品當手信，香港特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日表示，市民到日本福島等十都縣旅遊、購買水產類手信雖不受限制，但建議三思，因為存在受污染的可能。食物環境衛生署提醒，由於代購屬於商業行為，因此亦受政府禁令限制。

食物環境衛生署署長楊碧筠昨日在聯合記者會上表示，市民購買十都縣水產食品自用或作為手信免費送給親友，並不受禁令限制，因禁令是針對進口和供應，而代購是收錢出售，屬商業行為，故同樣被禁止，「進口食品供應給其他人，責任非常之大」。

被問及政府如何打擊有關轉售行為，食物安全專員黃宏表示，會與海關緊密合作作出跟進。

謝展寰補充，限制日本十都縣的水產已涵蓋足夠水域，其餘都縣水產亦需要核輻射證書，來港經食安中心檢測核輻射水平，已足以確保安全，「各方都在嚴密監測，相信日本初期排放的

核污水會合乎安全標準，市民無須過度擔心。」

市面日本水產已通過安全驗證

被問及有日本餐廳冀政府出具使用受限都縣水產的證明，謝展寰表示願意配合。環境及生態局常任秘書長（食物）劉利群表示，業界目前面對的最大問題是市民信心問題，認為只要令市民明白市面買到的日本水產已通過安全驗證，「已經最能幫助業界應付問題。」

香港餐飲聯業協會會董、日式餐廳負責人陳強在接受電台訪問時表示，2011年福島核意外後，本港日式餐廳已減少進口附近都縣水產，目前只有約10%食材來自自禁制入口的10個都縣，主要是海鹽等配料，完全可改由其他府縣進口，經營不受影響，惟食客信心受影響。

他說，去年10月至今，日式餐廳的生意額普遍下跌逾三成，部分更下跌五六成，希望政府設立過渡基金援助業界，待市民慢慢恢復信心。



禁止日本十都縣水產輸港問答

問：禁令何時生效？

答：禁令由今日（24日）凌晨零時生效，東京、福島、宮城、千葉、新潟、栃木、茨城、埼玉、長野及群馬十都縣的水產、海鹽及海藻不准供港；之前已付運的十都縣水產品不受限制。

問：哪些食品不在禁令範圍？

答：豉油、蠔油等醬料，及魚蛋等合成食物，即使使用上述十都縣食材，也不受限制，但特區政府會加強抽驗。

問：經十都縣轉運來港或在港加工食品是否被禁？

答：只要是在該十都縣收穫、製造、加工或包裝的水產品，就算經其他地區轉運來港，或運至本港加工，同樣禁止入口。

問：旅行自帶回港受限制嗎？

答：禁令針對商業行為，自帶該十都縣水產手信回港，若是自用，或免費送予親友不受限制，但特區政府不建議。至於代購屬商業行為，一律被禁止。

問：違反有關禁令有何懲罰？

答：罰款10萬元，以及最高監禁12個月。

問：特區政府在什麼情況下放宽禁令？

答：會考慮一籃子因素，包括審視日本聲稱的排放系統運作是否正常；有第三方參與和認證，令人取信日本海域及水產輻射水平數據；以及香港特區政府本身進行的進口食品和本港水域輻射水平檢測等。

問：禁令會進一步收緊嗎？

答：食安中心會加強抽檢日本非十都縣的進口水產等食品，倘發現有其他地區進口食品輻射水平異常，會考慮將有關地區納入禁令範圍內。

◆資料來源：特區政府有關加強保障日本進口食物安全聯合記者會
◆整理：香港文匯報記者 劉明

政府斥200萬增購檢測設施

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）食物安全專員黃宏昨日在政府聯合記者會上表示，自今年6月中起已耗費約200萬元增加檢測儀器及相關設施，至今檢測逾一萬件進口食品，數目相等於去年全年，其中逾半為水產。她強調，十都縣以外的日本水產或食品，雖然可以進口香港，但抵港後會採取「扣檢」方式先檢查文件再「攞辦」做輻射檢測，未有結果前絕不「放行」至在市面出售，市民可放心食用。

將嚴格把關 檢控違法者

黃宏表示，倘遇到食品有害物質超標，食安中心會追查來源地，例如與日本政府溝通，考慮是否要再加強禁令範圍，甚至暫停來源地的食品供港。她強調，食安中心會與海關合作，嚴格把關，若然證據充足，會對違法者進行檢控。同時，食安中心每日在專題網頁公布有關日本進口食品的資訊，包括輻射檢測結

果，相關資料會載於環境局每個工作天發布的新聞公告中。

在新措施下，本港漁民水產回港亦須經核輻射檢測，環境及生態局局長謝展寰表示，這只屬預防措施：「如果本港漁獲未來檢測出核元素超標而蒙受損失，本港有保障基金進行賠償，但相信短期內不會出現核污染問題。」

漁護署助理署長黎存志指出，香港與日本排放核污水的水域有一段長距離，相信香港海域魚產品受有關輻射影響機會微，但明白漁民團體憂慮市民對水產失去信心，因而影響生計。漁護署會每日檢測魚統處批銷的捕撈漁產品和香港水域內魚類養殖區並適時發放資訊，以釋除疑慮。

天文台助理台長（輻射監測及評估）李立信亦指，核污水對香港水域的影響輕微，但天文台仍會加密香港水域的海水樣本輻射監測，一旦有異常會直接通報漁護署。